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Aufgabe 1. Sei S := { £} mit zweistelligem E; &; und & seien die Graphen:

e\ab/f .%?
?/? Jf\f
VAN \a ;/

1. Die Graphen &; und &, sind isomorph. Geben Sie einen Isomorphismus
an.

2. Priifen Sie, ob &, |= ¢; fiir i € {1,2} und j € {1, 2,3}, wobei

p1 = Jxdydz(FExy A Eyz A\ Ezz)
o = VaVy(-Ery — 3z(Exz A\ Ezy))
@3 = VaIyi3yeTysIya(Exys A Exys A Exys A Exyy).

Aufgabe 2. Sei S eine Symbolmenge, B eine S-Struktur mit Triger B, und
M C B. Gelte weiterhin

M # () oder S enthilt ein Konstantensymbol.
Zeigen Sie, dafl die Menge
X ={t®lay,...,a,] | n>0, a1,...,a, € M, t € T}

Tréager einer Substruktur von B ist, d.h. dal es eine Struktur 2 mit A C B
und A = X gibt.

Aufgabe 3. Sei S := {+,-,0,1, <, f,d}, wobei die Funktionssymbole f und d
ein- und zweistellig sind. Sei R eine S-Struktur mit Tréger R, in der +,-,0, 1
und < wie iiblich interpretiert sind, f® : R — R eine Funktion und d** die
Abstandsfunktion ist, d.h. d®(r,r’) = |r — /| fiir alle r, 7’ € R. Symbolisieren
Sie:



1. f™ist gleichmissig stetig.
2. Wenn f™ streng monoton ist, dann ist % injektiv.

3. fPist differenzierbar.

Aufgabe 4. Fiir eine Menge M seien

P.(M) = {Y C M |Y ist endlich }
P...(M) = {Y CM|Y ist endlich oder M\Y ist endlich}

1. Ist P.(M) Tréger einer Substruktur der Booleschen Algebra P(M) und
damit selbst eine Boolesche Algebra?

2. Is P...(M) Trager einer Substruktur der Booleschen Algebra P(M)
und damit selbst eine Boolesche Algebra?

Aufgabe 5. Fiir n € N seien die Mengen V,, und 7 induktiv wie folgt
definiert:

‘/0 = ®7 6 = ®7
Vor1 :=P(V,), n+1:=nuU{n}.

Weiter sei Viy := |, oy Vi Zeigen Sie:

neN

1. V,, ist endlich.

2.V, CV, firn<m.

@

Aus x € V,, folgt x C V,,.

s

Aus x € Vy folgt = C Vy.
5. n € Vn+1\Vn.

6. Vi ist abzihlbar.

Geben Sie 0, 1,2 und 3 explizit an.

) Abgabe: Mittwoch, 10. Juni, vor der Vorlesung.
Die Ubungsblitter und die Einteilung der Ubungen findet man auch unter
http://home.mathematik.uni-freiburg.de/bjoern/lehre/logik09/1logik09.html



